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Введение

Переход на десятибалльную систему оценивания учебных достижений учащихся требует от учителя дополнительной подготовки, особенно при организации тематического контроля. Дидактические материалы, ориентированные на решение этой проблемы при обучении программированию в 10 – 11 классах, целостной разработки пока не получили. Данное пособие призвано помочь учителю-практику при подготовке заданий для тематического контроля с учетом требований к разноуровневым заданиям.

Пособие разработано в соответствии с программой А.И.Павловского, П.Л.Гращенко, А.Е.Пупцева ([1], с. 41), но может быть использовано и при изучении программирования по любым другим программам. Более того, задания легко могут быть адаптированы на изучение других языков программирования. 

Задания первого и второго уровней, хотя иногда и кажутся тривиальными, содержат вопросы, позволяющие диагностировать, насколько учащийся владеет теми или иными нюансами программирования.

Ко многим темам (например, «Линейные алгоритмы», «Работа с массивами», «Сортировки», «Двумерные массивы» и др.) задания приведены в двух вариантах. К некоторым темам приведен только один вариант заданий. В одних случаях это объясняется тем, что по этим темам («Управляющие структуры языка», «Задачи целочисленной арифметики», «Обработка символьной и строковой информации», «Алгоритмы обработки записей», «Динамическое выделение памяти», «Работа с файлами») задачного материала достаточно много, и учитель может сам подобрать его в соответствии со своими взглядами. Более того, в примечаниях ко многим темам приведены списки задач и способы возможного формирования вариантов заданий. 

К некоторым темам задания даны в одном варианте преднамеренно. Например, написание viewerа в теме «Модуль CRT», построение графика функций с масштабированием и движением, моделирование механических процессов в теме «Графические возможности языка» и др. целесообразно выполнить всем учащимся. Кроме того, эти задания носят характер долгосрочных проектов, в которых важна реализация всех требований задачи средствами языка программирования. В этих темах задания первого, второго и третьего уровней необходимо выполнять на одном уроке и сразу сдавать их на проверку учителю, а над заданиями четвертого и пятого уровней, с учетом их характера, можно работать серию уроков.

Весь задачный материал (задания 4-го и 5-го уровней) был неоднократно апробирован и использован в течение ряда лет при проведении различного рода контрольных работ в Могилевской городской гимназии № 1, и, как показал опыт, адекватно отвечает уровню требований, предъявляемых к заданиям на соответствующий балл.

10 класс

Линейные алгоритмы

Вариант 1

Уровень 1

1. Выберите из предложенных вариантов последовательности символов, которые могут выступать в роли идентификаторов языка Pascal:

а) s
б) ‘s’

в) summa1

г) my ident

д) my_ident

е) 2a

ж) bcdф
з) begin.

Уровень 2

2. Перечислите известные вам целые типы данных и набор допустимых операций над значениями этих типов.

3. Имеется описание:


var

             f: boolean;


   b: integer;

    Какие значения могут принимать переменные f и b?

Уровень 3

4. Напишите программу вычисления значения многочлена 9x5+5x4– 6x3+2x–1 в точке x0 за минимально возможное количество операций (используя схему Горнера).

Уровень 4

5. Написать программу, определяющую среднее арифметическое цифр данного четырехзначного натурального числа.

Уровень 5

6. Выполните данную программу и объясните результат ее работы:


program demo;


var


    x,y:byte;


begin


    x:=197;


    y:=2*x;


    writeln(y);


end.

Вариант 2

Уровень 1

1. Выберите из предложенных вариантов изображения чисел в языке Pascal:

а) 5

б) 7.21

в) –3.54

г) 0,25

д) 0.1404Е2

е) –0.122е–4

ж) 0.001е00

з) 0.66–3

Уровень 2

2. Перечислите известные вам вещественные типы данных и набор допустимых операций над значениями этих типов.

3. Имеется описание:


var

             f: boolean;


   b: byte;

    Какие значения могут принимать переменные f и b?

Уровень 3

4. Напишите программу вычисления значения многочлена 7x6–3x5+8x3+2x2+6 в точке x0 за минимально возможное количество операций (используя схему Горнера).

Уровень 4

5. Написать программу решения следующей задачи. Дано четырехзначное натуральное число. Найти сумму цифр числа, которое получается как сумма разрядов сотен и десятков исходного числа.

Уровень 5

6. Выполните данную программу и объясните результат ее работы:


program demo;


var


    x,y:integer;


begin


    x:=2002;


    y:=20*x;


    writeln(y)

end.

Примечание. Задания пятого уровня в данной работе позволяют проверить глубину понимания вопроса представления различных типов данных в памяти компьютера. Целесообразно, чтобы учащиеся четко объяснили результат работы программы в письменном виде. Наилучшим вариантом ответа можно считать обоснование с переводом результата работы программы в двоичную систему счисления, отсечением «лишних» разрядов и обратным переводом в десятичную систему счисления.

Управляющие структуры языка Pascal

Уровень 1

1. Постройте соответствие между примерами, содержащими управляющие конструкции языка Pascal и названиями этих конструкций:

	A
	k:=0;

while  a>0 do 

    begin k:=k+1; a:=a div 10; end;
	1
	Оператор выбора

	B
	Case n of 

    1: writeln(‘I’); 

    5: writeln(‘V’);

   10: writeln(‘X’);

   50: writeln(‘L’);

 100: writeln(‘C’);

 500: writeln(‘D’);

1000: writeln(‘M’);

end;
	2
	Условный оператор

	C
	If с<0 then с:= –с
	3
	Цикл с предусловием

	D
	s:=0; repeat read(b); s:=s+b; until b=0;
	4
	Цикл с параметром

	E
	f:=1; for i:=1 to n do f:=f*i;
	5
	Цикл с постусловием

	F
	if p>q then max:=p else max:=q;
	6
	Составной оператор


Уровень 2

2. Определите, что является результатом работы каждого из приведенных фрагментов программ (A–F).

Уровень 3

3. Для каждой переменной из примеров A–F перечислите все известные вам типы данных, допустимые для этих переменных.
Уровень 4

4.Напишите программу на языке Pascal. Дано натуральное число n. Получить число k из числа n, поменяв порядок цифр исходного числа на противоположный.

Уровень 5

5. Решите предыдущую задачу, дополнительно вычеркивая из исходного числа все пятерки.

Примечания. 1. Задание построено таким образом, что при решении задачи следующего уровня, учащийся не начинает работу «с нуля», а «накручивает» на решение предыдущей задачи следующий шаг. Это делает работу менее «стрессовой». 

2. Задача 2-го уровня на первый взгляд может показаться более сложной, чем задача 3-го уровня. Однако, задача №3 требует дополнительного анализа текста программы, что является более сложным, чем просто определение назначения фрагмента программы.

3. В задании №1 необходимо построить соответствия, которые не всегда являются взаимно однозначными. Например, правильными ответами являются A–3,6; C–2; F–2 и т.д.

Цикл с параметром
Уровень 1

1. Выберите допустимые конструкции из предложенных ниже (предполагается, что значение переменной s определено перед началом цикла для каждого из случаев): 

а) for i:=1 to n do s:=s*i;

б) for i:= 1 downto n do s:=s*i;

в) for i:=n to 1 do s:=s*i;

г) for i:= 1 to n do i:=i*s;

д) for i:= n downto 1 do i:=i*s;

е) for i:= n downto 1 do s:=s*i;

Уровень 2

2. Ответьте на вопросы:

а) Переменные каких типов могут выступать в роли параметра цикла for (перечислите)?

б) Можно ли оператор цикла с параметром применить для нахождения n! (произведения первых n натуральных чисел)? Ответ обоснуйте.

в) Можно ли оператор цикла с параметром применить для определения количества цифр в данном натуральном числе? Ответ обоснуйте.

Уровень 3

3. Сколько раз выполнится тело цикла из следующих примеров?

а) for z:= ’a’ to ‘z’ do …

б) for i:= x–3 to x+3 do …

в) for i:= m to n do …

Уровень 4

4. Написать программу на языке Pascal, вычисляющую значение следующего выражения (использовать цикл с параметром):

1/13 – 5/21 + 9/29 – 13/37 + … +73/157 – 77/165.

Уровень 5

5. Написать программу на языке Pascal, которая находит все натуральные решения уравнения x4 – x3 =500.

Работа с массивами
Вариант 1

Уровень 1

1. Выберите допустимые варианты описания массивов:

а)  a: array [1..20] of longint;

б) a: array [real] of integer;

в)  a: array [longint] of byte;

г) a: array [1..20] of boolean;

д) a: array [boolean] of char;

е) a: array [char] of byte;

Уровень 2

2. Дайте определения, ответьте на вопросы. 

а) какой структурированный тип данных называют массивом?

б) что понимается под размерностью массива?

в) какого типа могут быть элементы массивов?

Уровень 3

3. Определите, какие действия происходят в результате выполнения данного фрагмента программы? 


S:=0;


For i:= 1 to n do 



If a[i] mod 2 = 0 then S:=S+a[i];


Writeln (S);

Уровень 4

4. Дан числовой массив А из n элементов. Сформировать массивы В и С, которые содержат: массив В – положительные элементы из массива А в порядке их следования в массиве А, массив С – кратные трем элементы массива А в порядке, обратном порядку их следования в массиве А.

Уровень 5

5. Дан числовой массив А из n элементов и натуральное число k. Осуществить в массиве А циклический сдвиг элементов вправо на k позиций. 

Вариант 2

Уровень 1

1. Выберите допустимые варианты описания массивов:

а) a: array [real] of integer;

б) a: array [1..20] of boolean;

в) a: array [boolean] of char;

г) a: array [char] of byte;

д) a: array [byte] of integer;

е)  a: array [longint] of byte;

Уровень 2

2. Дайте определения, ответьте на вопросы:

а) какой структурированный тип данных называют массивом?

б) каким образом осуществляется доступ к элементам массива?

в) какого типа могут быть индексы массивов?

Уровень 3

3. Определите, какие действия происходят в результате выполнения данного фрагмента программы? 


P:=1;


For i:=1 to n do 



If abs(a[i])>1 then P:=P*a[i];


Writeln(P);

Уровень 4

4. Дан числовой массив А из n элементов. Сформировать массивы В и С, которые содержат: массив В – четные элементы из массива А в порядке их следования в массиве А, массив С – отрицательные элементы массива А в порядке, обратном порядку их следования в массиве А.

Уровень 5

5. Дан числовой массив А из n элементов и натуральное число k. Осуществить в массиве А циклический сдвиг элементов влево на k позиций. 

Сортировки одномерных массивов 

Вариант 1

Уровень 1

1. Из предложенных вариантов выберите сортировку простым обменом:

	А) for i:=1 to n–1 do

       begin

          k:=i; max:=a[i];

          for j:=i+1 to n do

             if a[i]>max 

                 then 

                   begin

                     max:=a[i];

                     k:=j;

                  end;

         a[k]:=a[i];

         a[i]:=max;

      end;
	Б) for i:=1 to n–1 do

       for j:=1 to n – i do

           if a[j]>a[j+1] 

               then

                 begin

                   x:=a[j];

                   a[j]:=a[j+1];

                   a[j+1]:=x;

                 end;
	В) L:=1; R:=N; 

     p:=false;

     while (L<=R) and 

               (p=false) do

          begin

             m:=(L+R) div2;

             if a[m]=X then 

                       p:=true

                              else

              if a[m]>X then 

                 L:=m+1

                             else

                  R:=m–1;

              end;         


Уровень 2

2. В чем сущность сортировки простым выбором?

Уровень 3

3. При любом ли исходном расположении элементов массива сортировка бинарными вставками дает выигрыш по сравнению с сортировкой простыми вставками. Если не всегда, приведите пример случая, когда этого выигрыша не происходит.

Уровень 4

4. Дан массив А[1..N], состоящий из целых чисел. Упорядочить его, чтобы все четные числа располагались в начале массива, а нечетные – в конце. Относительный порядок элементов массива должен сохраниться.

Уровень 5

5. Дан массив A[1..N], состоящий из целых чисел. Упорядочить его по возрастанию количества цифр в числах, входящих в массив (сначала однозначные, затем двузначные, трехзначные и т.д.). Порядок расположения чисел с одинаковой разрядностью должен сохраниться.

Вариант 2

Уровень 1

1. Из предложенных вариантов выберите сортировку простым выбором:

	А) for i:=1 to n–1 do

       begin

          k:=i; max:=a[i];

          for j:=i+1 to n do

             if a[i]>max 

                 then 

                   begin

                     max:=a[i];

                     k:=j;

                  end;

         a[k]:=a[i];

         a[i]:=max;

      end;
	Б) for i:=1 to n–1 do

       for j:=1 to n – i do

           if a[j]>a[j+1] 

               then

                 begin

                   x:=a[j];

                   a[j]:=a[j+1];

                   a[j+1]:=x;

                 end;
	В) L:=1; R:=N; 

     p:=false;

     while (L<=R) and 

               (p=false) do

          begin

             m:=(L+R) div2;

             if a[m]=X then 

                       p:=true

                              else

              if a[m]>X then 

                 L:=m+1

                             else

                  R:=m–1;

              end;         


Уровень 2

2. В чем сущность сортировки простым обменом?

Уровень 3

3. Сравните сортировки простым обменом и простым выбором по числу сравнений. Можно ли сказать, что одна из этих сортировок имеет большее быстродействие, чем другая? Если да, приведите примеры случая, иллюстрирующего этот факт.

Уровень 4

4. Дан массив А[1..N], состоящий из целых чисел. Упорядочить его, чтобы все положительные числа и нули располагались в начале массива, а отрицательные – в конце. Относительный порядок элементов массива должен сохраниться.

Уровень 5

5. Дан массив A[1..N], состоящий из целых чисел. Упорядочить его по возрастанию количества цифр в числах, входящих в массив (сначала однозначные, затем двузначные, трехзначные и т.д.). Числа с одинаковой разрядностью должны располагаться по убыванию.

Двумерные массивы 

Вариант 1

Уровень 1

1. Выберите допустимые варианты описания массивов:

а)  a: array [1..20, 5..40] of longint;

б) a: array [real, char] of integer;

в)  a: array [longint, 1..2] of byte;

г) a: array [1..5] of array [2..5] of integer;

д) a: array [char, 1..20] of boolean;

е) a: array [boolean, 1..4] of char;

ж) a: array [char, char] of byte;

Уровень 2

2. Дайте определение, ответьте на вопросы:

а) запишите общий вид элемента квадратной матрицы, расположенного на главной диагонали.

б) какая матрица называется транспонированной по отношению к матрице А?

Уровень 3

3. Определите, какие действия происходят в результате выполнения данного фрагмента программы? 


P:=1;


For i:=1 to n do 

             For j:= i+1 to n do 



If abs(a[i])>1 then P:=P*a[i];


Writeln(P);

Уровень 4

4.Дана квадратная матрица порядка 3n. Написать программу, меняющую местами указанные блоки матрицы порядка n.

[image: image2.png]


Уровень 5

5. Дана квадратная матрица порядка n (n – четное). Найти сумму чисел, расположенных в заштрихованной части матрицы.
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Вариант 2

Уровень 1

1. Выберите допустимые варианты описания массивов:

а) a: array [real, char] of integer;

б) a: array [1..20, char] of boolean;

в) a: array [boolean, 12..15] of char;

г) a: array [char, byte] of byte;

д) a: array [byte, ‘a’..’z’] of integer;

e) a: array [byte] of array [2..5] of real;

ж)  a: array [longint, 2..10] of byte;

Уровень 2

2. Дайте определения, ответьте на вопросы.

а) запишите общий вид элемента квадратной матрицы, расположенного на побочной диагонали.

б) какая матрица называется магическим квадратом?

Уровень 3

3. Определите, какие действия происходят в результате выполнения данного фрагмента программы? 


S:=0;


For i:= 1 to n do


   For j:=1 to i–1 do 



If a[i] mod 2 = 0 then S:=S+a[i];


Writeln (S);

Уровень 4

4. Дана квадратная матрица порядка 3n. Написать программу, меняющую местами указанные блоки матрицы порядка n.
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Уровень 5

5. Дана квадратная матрица порядка n (n – четное). Найти сумму чисел, расположенных в заштрихованной части матрицы.
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Примечание. Меняя закрашенные участки матриц в заданиях четвертого и пятого уровней, можно легко получить большое количество вариантов заданий.

Обработка символьной и строковой информации

Уровень 1

1. Установите взаимно однозначное соответствие между именами процедур и функций обработки строк и описанием действия этих процедур и функций:

	А
	Pos
	1
	Определение текущей длины строки

	Б
	Copy
	2
	Определение позиции первого вхождения в строку данной подстроки

	В
	Insert
	3
	Удаление подстроки из данной строки

	Г
	Delete
	4
	Выделение заданной подстроки из строки

	Д
	Length
	5
	Вставка подстроки в строку


Уровень 2

2. Какой символ хранится в нулевом байте переменной строкового типа?

3. Что произойдет, если переменной, описанной как s:string[5] присвоить значение, равное ‘привет’? Является ли такая ситуация ошибочной? 

Уровень 3

4. Определить, можно ли из данной строки вычеркиванием получить слово ‘лес’?

Уровень 4

5. Дана произвольная строка, слова в которой разделены пробелами. Получить новую строку, слова в которой расположены по неубыванию своих длин.

Уровень 5

6. Дана произвольная строка, слова в которой разделены пробелами. Получить новую строку, слова в которой расположены в алфавитном порядке.

Примечание. 1. Здесь задача пятого уровня не является самостоятельной, а есть усложнение предыдущей задачи, что при организации разноуровневого контроля можно считать преимуществом.

2. При необходимости последнюю задачу можно заменить на любую из предложенных ниже, которые, на взгляд автора, являются практически равноценными по сложности:

· Дана произвольная строка, слова в которой разделены пробелами. Напечатать все различные слова в строке.

· Дана произвольная строка, слова в которой разделены пробелами. Напечатать все слова, которые встречаются в исходной строке по одному разу.

Задачи целочисленной арифметики

Уровень 1

1. Выберите из предложенного списка числа-палиндромы: 36, 121, 5, 7887, 455455, 42424, 55, 7557557

Уровень 2

2. Дайте следующие определения:

а) простого числа;

б) совершенного числа;

в) чисел-близнецов.

Уровень 3

3. Дано натуральное n. Найти четверки меньших n простых чисел, принадлежащих одному десятку (например, 11,13,17,19).

Уровень 4

4. Найти все числа-палиндромы из диапазона от m до n, которые при возведении в квадрат также дают палиндромы.

Уровень 5

5.Найти все автоморфные числа, не превосходящие данного n.

Примечания. 

1. Задача нахождения автоморфных чисел предложена здесь как задание пятого уровня, поскольку она сформулирована в общем виде. Если в условии дополнительно указать разрядность автоморфных чисел, которые требуется найти, сложность задачи резко падает до третьего-четвертого уровня.

2. Здесь приводится лишь один вариант заданий, поскольку задач целочисленной арифметики существует огромное количество, причем всегда можно внести вариации, усложняющие или упрощающие задание, подобно описанным в примечании 1.

Пользовательские процедуры и функции

Вариант 1

Уровень 1

1. В предложенном описании процедуры выберите в одну группу параметры-переменные, в другую – параметры-значения:

procedure demo1(a,b:integer; var x:boolean, var p,q:real);

Уровень 2

2. Дайте ответы на вопросы:

а) какие параметры называются формальными? 

б) какие объекты (переменные, константы, типы) называются локальными по отношению к данному блоку? Какова область видимости таких параметров?

в) какой процесс называется рекурсивным?

Уровень 3

3. Опишите механизм передачи параметров-переменных из основной программы в подпрограмму и обратно. Чем обеспечивается возврат в вызывающую программу измененного в подпрограмме значения?

Уровень 4

4. Используя процедуру решения квадратного уравнения, напишите программу решения биквадратного уравнения с коэффициентами a, b и c (a≠0).

Уровень 5

5. Четырехугольник задан координатами (x1,y1), (x2,y2), (x3,y3), (x4,y4) своих вершин в порядке обхода по контуру. Определить, является ли данный четырехугольник ромбом?

Вариант 2

Уровень 1

1. В предложенном описании процедуры выберите в одну группу параметры-переменные, в другую – параметры-значения:

procedure demo2(var m,n:integer; z:char, v,w:real);

Уровень 2

2. Дайте ответы на  вопросы:

а) Какие параметры называются фактическими? 

б) Какие объекты (переменные, константы, типы) называются глобальными? Какова область видимости таких объектов?

в) Чем отличается прямая рекурсия от косвенной?

Уровень 3

3. Опишите механизм передачи параметров-значений из основной программы в подпрограмму. Чем объясняется тот факт, что изменения формальных параметров-значений никак не отражается на изменении соответствующих фактических параметров?

Уровень 4

4. Используя процедуру решения квадратного уравнения, напишите программу решения биквадратного уравнения с коэффициентами a, b и c (a≠0).

Уровень 5

5. Четырехугольник задан координатами (x1,y1), (x2,y2), (x3,y3), (x4,y4) своих вершин в порядке обхода по контуру. Определить, является ли данный четырехугольник квадратом?

Примечания. 

1. В качестве альтернативы к заданиям пятого уровня можно предложить следующие задачи:

· Четырехугольник задан координатами (x1,y1), (x2,y2), (x3,y3), (x4,y4) своих вершин в порядке обхода по контуру. Определить, является ли данный четырехугольник трапецией?

· Даны координаты (x1,y1), (x2,y2), (x3,y3) вершин треугольника. Найти координаты точки пересечения его медиан.

· Даны координаты (x1,y1), (x2,y2), (x3,y3) вершин треугольника. 

Найти длины его высот.

· Определить, пересекаются ли прямая y=kx+b и отрезок с концами (x1,y1), (x2,y2).

· Определить, принадлежит ли точка А(x,y) отрезку с концевыми точками В(x1,y1) и С(x2,y2).

2. Предполагается, что в процессе изучения темы «Пользовательские процедуры и функции» учащиеся решали задачи с геометрическим содержанием. В противном случае, включать такие задачи в итоговый контроль не целесообразно, поскольку в программе школьного курса математики вопросы аналитической геометрии отсутствуют.

Множества

Уровень 1

1. Какие из представленных ниже конструкций описывают множества в языке Pascal?

а) [‘f’, ‘z’, ‘e’, ‘m’, ‘n’];

б) [5, 4, 2, 1, 0];

в) [‘?’, ‘?’];

г) [‘<’, ‘>’, ‘=:’, ‘<=’];

д) [true..false];

е) [a..z];

ж) [char];

з) [5..15,16,17];

и) [1..400].

Уровень 2

2.Перечислите известные Вам операции над множественным типом.

Уровень 3

3. Напишите программу на языке Pascal для решения следующей задачи:

Определить, можно ли из символов строки t  построить строку s, если известно, что в строке s все символы различны.

Уровень 4

4. Напишите программу на языке Pascal для решения следующей задачи:


Слова в строке разделены одним из следующих символов: ‘ ‘ (пробел) .?,! Найти и напечатать самое длинное слово в строке.

Уровень 5

5. Решите предыдущую задачу, если слова разделены любым сочетанием символов ‘ ‘ (пробел) .,?!

11 класс

Алгоритмы обработки записей

Уровень 1

1. Определите количество полей в данной записи:

Type 

   Auto = record

      Model, Name, Address, Color : string[30];

       Year: integer;

        Number: 0..9999;

   End.

Уровень 2

2. Для чего предназначен оператор присоединения with. Перечислите известные Вам аргументы в пользу его применения при обработке записей.

Уровень 3

3. Опишите переменную типа «массив записей», которая будет содержать информацию о двадцати автомобилях и их владельцах (см. задание №1). 

Уровень 4

3. Создайте массив записей, содержащий информацию о пяти автомобилях и их владельцах (см. задание №1), и выведите на экран информацию об этих автомобилях в виде таблицы.

Уровень 5

4. Решите предыдущую задачу и выведите на экран информацию об автомобилях, выпущенных после 1996 года, имеющих «симметричные» номера (например, 4554).

Примечание. На изучение темы «Записи» по программе отводится всего 4 часа, поэтому при контроле задания не могут быть слишком сложными. Тем не менее, отработка навыков  оперирования данными комбинированного типа производится позднее, при изучении структур данных, типизированных файлов и т.д.

Динамическое выделение памяти

Уровень 1

1. Сделаны следующие описания:

     var

       i:integer;

       p:^integer;

Выберите допустимые присваивания:

а) p:=@i;

б) p^:=p^+2;

в) p^:=nil;

г) p^:=i+2;

Уровень 2

2. Объясните смысл описания:

     var

       p:^integer;

Уровень 3

3. Чем отличается статическое выделение памяти от динамического?

Какое смысловое значение вкладывается в понятие указателя?

Какие действия могут быть произведены над указателем?

Уровень 4

4. В массиве, расположенном в динамической памяти, найти максимальный элемент.

Уровень 5

5. Сформировать в динамической памяти матрицу порядка n по указанному ниже правилу:
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Примечание. Меняя порядок заполнения матрицы, легко получить большое количество вариантов работы.
Структуры данных очередь и стек

Уровень 1

1. Постройте взаимно однозначные соответствия между операциями над очередью и стеком и их описаниями:

	А
	if head<>tail then begin

                               x:=queue[head];

                               head:=head+1;

                             end;
	1
	Начальная установка работы со стеком

	Б
	if sp>1 then begin 

                       sp:=sp–1; x:=stack[sp];

                    end;
	2
	Проверка на переполнение и загрузка элемента в стек

	В
	sp:=1
	3
	Начальная установка работы с очередью

	Г
	if tail<=qd then begin

                           queue[tail]:=x;

                           tail:=tail+1;

                         end;
	4
	Проверка наличия элементов и извлечение элемента из очереди

	Д
	head:=1;

tail:=1;
	5
	Проверка наличия элементов и извлечение элемента из стека

	Е
	if sp<=sd then begin

                          stack[sp]:=x; sp:=sp+1;

                        end;
	6
	Проверка на переполнение и добавление элемента в очередь


Уровень 2

2. Дайте определения:

а) стека;

б) очереди;

Уровень 3

3. Запишите следующие процедуры:

а) добавления элемента в стек, размещенный в динамической области памяти;

б) извлечения элемента из очереди, размещенной в динамической области памяти.

Уровень 4

4. Дана строка, состоящая из одних круглых скобок (левых и правых). Определить, можно ли добавить в нее цифры и знаки арифметических действий, чтобы получилось правильное арифметическое выражение?

Уровень 5

5. Решить предыдущую задачу, если в последовательности скобок есть еще и квадратные, и фигурные скобки.

Структура данных список

Уровень 1

1. Из предложенных ниже вариантов выберите указатель на второй элемент списка, если сделано следующее описание:

type 

   Ptr = ^Spis;

   Spis = record

         Inf : integer;

         Next : Ptr;

     end;

var

   First : Ptr;

и указатель First есть адрес первого элемента списка:

a) First^.Inf;

б) First^.Next^.Inf;

в) First^.Next^.Next;

г) First^.Next;

д) First^.Inf^.Next.

Уровень 2

2. Дайте определение линейного однонаправленного списка. Перечислите базовые операции со списком.

Уровень 3

3. Запишите процедуры:

а) просмотра всего списка;

б) добавления элемента в список после заданного элемента.

Уровень 4

4. Напишите процедуру добавления элемента в отсортированный по возрастанию список таким образом, чтобы его упорядоченность сохранилась.

Уровень 5

5. Напишите процедуру сортировки элементов списка по возрастанию.

Примечание. Несмотря на то, что сортировка не входит в базовый набор операций со списком, ее иногда приходится выполнять. Корректная сортировка списка, размещенного в динамической памяти, представляется достаточно трудной задачей, потому и выносится в пятый уровень.

Графические возможности языка 

Уровень 1

1. Постройте взаимно однозначные соответствия между процедурами и функциями графического режима и их описаниями:

	А
	SetBkColor(c)
	1
	Рисование точки с координатами (x,y)

	Б
	Line(x1,y1,x2,y2)
	2
	Вывод текста в графическом режиме

	В
	InitGraph
	3
	Рисование окружности

	Г
	Circle(x,y,R)
	4
	Очистка экрана

	Д
	SetColor(c)
	5
	Рисование отрезка

	Е
	OutTextXY(x,y)
	6
	Установка цвета фона

	Ж
	ClearDevice
	7
	Инициализация графического режима

	З
	PutPixel(x,y)
	8
	Установка цвета изображения


Уровень 2

2. Опишите, каким образом осуществляется инициализация графического режима. Запишите фрагмент программы, производящий все необходимые действия по инициализации графического режима.

Уровень 3

3. Напишите программу построения графика функции y=sin(x)/x на отрезке [-5;5].

Уровень 4

4. Доработайте предыдущую программу таким образом, чтобы по нажатию на клавиши PageUp и PageDown производилось масштабирование графика функции (соответственно, увеличение и уменьшение масштаба).

Уровень 5

5. Доработайте предыдущую программу таким образом, чтобы по нажатию на клавиши управления курсором производился сдвиг просматриваемого участка графика функции от окрестности нуля в соответствующую сторону.

Примечания. 1.До изучения графических возможностей языка целесообразно начать использование модуля Crt, поскольку написание «графических» программ более эффективно с его применением (например, обработка клавиатуры).

2. Выбор функции для построения ее графика может быть произвольным. Главное, чтобы его построение не было очевидным и требовало привлечения либо серьезного математического исследования, либо компьютерных технологий; в противном случае выполнение такого задания безынтересно для учащихся.

3. В качестве задания пятого уровня можно предложить моделирование любого физического (механического) процесса.

Пример. Смоделируйте движение математического маятника, если в стену возле него вбит гвоздь:

А) начальное положение:                   Б) конечное положение:
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Работа с файлами

Уровень 1

1. Установите взаимно однозначное соответствие между названиями процедур и функций в левом столбце и их описанием в правом:

	А
	seek
	1
	Закрывает ранее открытый файл

	Б
	Reset
	2
	Связывает имя файловой переменной с именем физического файла на внешнем носителе

	В
	Eof
	3
	Перемещает указатель в типизированном файле на компоненту с указанным номером

	Г
	Assign
	4
	Открывает текстовый файл для обновления; создает заданный типизированный файл, который на момент открытия может еще и не существовать

	Д
	Close
	5
	Возвращает true, если достигнут конец файла и false в противном случае

	Е
	Rewrite 
	6
	Открывает текстовый файл для последующего чтения; открывает уже существующий типизированный файл


Уровень 2

2. Дайте определения следующих понятий, продолжите фразы:

а) опишите основные отличия в применении процедур Reset и Rewrite при работе с текстовыми и типизированными файлами.

б) что представляет собой текстовый файл. Можно ли организовать произвольный доступ к элементам текстового файла?

в) Можно ли после прочтения n-ой записи типизированного файла прочитать n+3-ю запись?

Уровень 3

3. Выполните следующие задания:

а) запишите фрагмент программы, позволяющий определить, существует ли открываемый файл и корректно открыть его нужной процедурой.

б) пусть имеется типизированный файл, описанный как

      var

         f:integer;

состоящий из 100 компонент. Определите, сколько компонент будет содержать этот файл, если описать его как

          var

            g:char; 

Уровень 4

4. Сформируйте типизированный файл из записей, каждая из которых содержит простое число и его квадрат. Включите в создаваемый файл все простые числа, не превосходящие 1000. Выведите содержимое созданного файла на экран.

Уровень 5

5. Дан текстовый файл in.txt, содержащий произвольный текст. Получить файл out.txt, содержащий исходный текст с выровненными краями. Выравнивание производить за счет равномерной вставки пробелов в более короткие строки.

Модуль CRT

Уровень 1

1. Установите взаимно однозначное соответствие между названиями процедур и функций в левом столбце и их описанием в правом:

	А
	Delay
	1
	Очищает текущее окно в цвет фона

	Б
	TextAttr
	2
	Удаляет текущую строку

	В
	InsLine
	3
	Вставляет пустую строку

	Г
	DelLine
	4
	Осуществляет задержку выполнения программы

	Д
	ClrEol
	5
	Устанавливает курсор в позицию с указанными координатами

	Е
	Window
	6
	Очищает текущую строку от положения курсора и до конца

	Ж
	GotoXY
	7
	Формирует байт цветовых атрибутов

	З
	Clrscr
	8
	Устанавливает положение и размеры текущего окна


Уровень 2

2. Дайте ответы на следующие вопросы:

а) с помощью каких функций можно определить текущее положение курсора?

б) опишите действие функции readkey. В чем ее основные отличия от процедуры readln?

в) опишите действие функции keypressed.

Уровень 3

3. Выполните следующие задания:

а) опишите структуру байта цветовых атрибутов.

б) сформируйте с помощью соответствующей процедуры байт цветовых атрибутов таким образом, чтобы был установлен желтый цвет изображения на синем фоне.

Уровень 4

4. Напишите программу просмотра текстовых файлов. Ваша программа должна запрашивать имя файла, корректно определять его наличие на диске. Если файл существует, программа должна загружать его  в созданное вами окно просмотра и по нажатию на стрелки вверх и вниз – осуществлять прокрутку текста в соответствующем направлении; по нажатию на клавишу Esc должен осуществляться выход из программы. Если искомый файл не найден, программа должна выдавать соответствующее сообщение.

Уровень 5

5. Доработайте предыдущее задание таким образом, чтобы по нажатию на клавиши PageUp и PageDown осуществлялась прокрутка текста на страницу вверх и вниз соответственно; при нажатии на клавиши Home и End в окне просмотра устанавливалась первая и последняя страницы текста соответственно.
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